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vi}r a feladat 
világossággal

amised magpr pdrtjáia
félre nem magyarázható 
és félre nem érthető 

őszinteséggel megjelölni azt az utat 
amely itt a magyarság politikai jogainak 
teljességéhez vezet. A megalakuló novi- 
sadi magyar pártszervezetnek ehhez a 
munkához sem pergátló Zuárdokra, sem 
paragrafus-egyensúlyozó mi- művészekre, 
sem az eljövendő más világrenddel 
való kacérkodásból kiábrándult politi­
kai mimikrikre, sem a bizonytalan ma­
gyarságét sajtó „önzetlen“ támogatására 
semmi szüksége nincsen. A megalaku­
landó novisadi magyar pártszervezet kö­
telessége lesz félreérthetetlen nyíltság 
eal követelni, hogy a magyar kisebbsé­
gi törekvések ügyét csak olyan szemé­
lyek és csak az a sajtó képviselhesse,
I i m: ly n. Ve /nagy a rsó gólhoz sem mi k éfség 
nem fér. Ennek a magyar pártszervezet­
nek lesz kötelessége visszautasítani 
azoknak beavatkozását, akik a magyar- 
águk határozatlanságát utszéli röhej- 

icl szokták pótolni annak az ügynek a 
rovására, nmety itt ki nem sajátithatóan 
a magyarság ügye. A magyar kisebbség

pártszervezet meg fog alakulni és ge- 
j riuces keménységgel fog kifejezést adni 

azon akaratának, hogy nem kívánja az 
SHS. királyságbeli Magyar Párt vedet me

alá helyezni azokat, akiknek lelkes, 
nyughatatlan és elszáni szereplése az 
utolsó evek minden politikai mozgalmát 
súlyosan kompromittálta. fX)

Ik smtfefséeesel* Honsfaistinäpoiyban nem urai
m helyzetnek

A SöíökSk töf«pgas8"i tédylnak Xtmslaislfnáoalytop Olaszország 
támogassa BMlcgá la É.$eM®ngeri aspirációit

A tárgyalások, melyeket az antant I Curzón vasárnap már Parisba is j i.

ügye nem áru és semmi okunk arra, 
hogy a tervezett licitáció előtt magunk­
ba fojtsuk a tiltakozást. A magyarság 
nem érez együtt azokkal, akiknek ké­
retlen szereplése eddig is csak kompro­
mittálta ügyünket. Nem érdekel bennün­
ket a tőlünk is távol álló „magyar“ 
sajtó paralitikus dadogása és a hisztéria 
riadt sikongatása sem zavarhat a ma­
gunk kijelölte utón. Kifejezetten hangsu- 
lyozuk: A magyarság politikai küz­
delmei utján magára akar maradni. A 
magyarság ezer év óta alkotmányos 
életet él, s ha nem is hivatkozható 
arra, hogy már hatezer évvel ezelőtt 
voltak kőtáblába vésett törvényei, az 
alkotmány és a békeszerződések teljes 
védelme meg ludja határozni politikai 
magatartásának útját és módjait. Sem a 
mind kedvezőbb kilátásokkal kötött ga­
bonaügyletek, sem a nagytőke korlát­
on birtoka, sem a végzetesen kompro­
mittált „liberális“ és forradalmi pro- 
Sh amurnak elnyűtt öröksége nem lehet an­
nak igazolása, hogy a jugoszláviai Ma- 
gyar Pártban ina stróhmannokkal ope­
ráló — nekünk idegenekben több a 
készség a magyarság politikai utjának 
szabályozására. Vájjon kötelességünk-e 
Hinni, hogy éppen csak mi járunk gye­
rekcipőkben? Csak éppen mi vagyunk 
• iskolázatlanok“ politikailag? És ki tesz 
közülünk szivretett kézzel esküt arra, 
U)gy itt a Vajdaságban bankbizományi 
üzletekből, vagy a kávéházi magánfor­
galomból kell kinőnie a magyar „meg­
váltóknak“? Ez nem antiszemitizmus, 
Tr ennek hangsúlyozását egészen fö­
löslegesnek tartjuk. A novisadi magyar

főbiztosok Pirat és Izmod pasával foly 
íattak, eddig eredménytelenek maradtak.
A tárgyalásokat igen elnyújtja az, hogy 
a tárgyaló felek állandóan kormányuk 
utasítását várják. A tárgyalások eddigi 
eredménytelensége miatt Konstantiná­
polyban a helyzet komoly, de nem vál­
ságos, ezért remélik, hogy a megegye­
zés érdekében kifejtett fáradozások nem 
lesznek hiábavalók.

A szultán titkára kijelentett*, hogy 
VI. Mohamed nem engedelmeskedik az 
angorai kormány parancsainak és magát 
továbbra is háromszáz millió muzulmán j jövőben a konstantinápolyi hatóságokra 
fejének tartja. | veszedelmessé vájható, az angol kor

Poincare ismételten tanácskozott Euch- 
sa! a szükséges katonai intézkedésekről, 

Harrington angol tábornok táviratot 
intézett az angol kormányhoz, melyben 
közli, hogy a fömegbizottak Konstant: 
nápolybán nem rendelkeznek sem csend- 
őrséggel sem rendőrséggel és igy nem 
urai a helyzetnek. A fegyveres erő hiá­
nya miatt lehetetlen nekik az ázsiai tö­
megek betődulását me ga k a d á. lyo z nlo k 
és nem képesek • . egész, várost elözön­
lő tömeget dim eizni. A tömeg n aprói- 
napra növekszik, úgy, hogy már a közel

Hiány Harrington tábornok jelentését ma 
minisztertanácson tárgyalta, határozatot 
azonban a szükséges intézkedések tár­
gyában nem hozott.

Római jelentések szerint Olaszor­
szág az Egei-tenger ügyében a lansannei 
konferencián Bulgária oldalán fog állami.

Az angorai kormány elhatározta, 
hogy a porta valamennyi külföldi követ­
ségét megszünteti.

A francia kormány aggodalommal 
gondol a lansannei konferencia elhalasz­
tására azért sürgeti az angol külügyiül 
niszter párisi utazását. Úgy tudják, hogy

EgymiSliió keresztényi akarnak kiutasítani
Londonból jelentik: Az angol kormány közli: .1 köze!-/ű let kérdéseiről 

tar/ott angol minisztertanács megállapítja, hogy a helyzet komolysága még 'min­
dig nem csökkent. A törökök viselkedése a keresztény lakossággal szemben tra­
gikus következményű, miután Anatóliáből több mint egymillió keresztényt akar­
nak kiutasítani. Az angorai kormány ragaszkodik ahhoz, hogy tizenkétezer árva­
házi, keresztény gyermek és a görög-örmény lakosság azonnal távozzék. Újabb 
jelentések szerint, ha a görög-örmény lakosság egy hónap alatt el nem távozik 
deport nini fogjak, zl Fekete-tenger partjairól a keresztény férfilakosságot az or­
szág belsejébe hurcoljak, a többit kiutasítják. A félmillió keresztény elszálhtásc 
Konstantinápolyból lehetetlen, a törökök mégis ragaszkodnak hozzá, 
séges és amerikai fömegbizottak tiltakoztak a kin fast lások ellen.

isa 
. 1 szövet-

A parlament titkot ülése a rendkívüli 
katonai hitelről

Beograd, (Eredeti táv.) A parlament
ma ülést tartott a rendkívüli katonai hi­
telről szóló törvényjavaslat ügyében, 
melyet a törvény előkészítő bizottság 
tegnap fogadott el. Az ülést délután fél 
hat órakor nyitja meg Lukinics Ede el­
nök. A múlt ülés jegyzőkönyvének fel­
olvasása és hitelesítése után az előadó 
felolvassa a törvényelőkészítő bizottság 
jelentését a tegnap ott elfogadott 800 
millió rendkívüli katonai hitelről szóló 
törvényjavaslatról, melyre kimondják a 
sürgősséget.

A bizottság jelentése után Sumák 
képviselő az ellenzék nevében bejelenti, 
hogy nem hajlandó a törvényjavaslatot

szavazás alá engedni inig a kormány 
nem áll elő részletes expozéval. Ők elv­
ből nem ellenzik a hadsereg felszerelé­
sét, s meghoznak érte minden áldozatot, 
de részletes felvilágosításokat követelnek 
a kormánytól.

A kormány, hogy a képviselőház­
nak megadhassa a szükséges felvilágo­
sításokat, úgy döntött, hogy ezt titkos 
ülésen fogja megtenni, amihez az 
összes pártok és képviselők kivétel nél­
kül hozzájárultak.

Az elnök erre hat órakor felfüg­
geszti az ülést és titkos ülést rendelt 
el. Miután a karzatról eltávolították a 
közönséget, megkezdődött a zátt ülés.
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Radiciékat a iöirő héten Beogradba páriák
Két blokhlst» képviselő

Beograd. (Eredeti táv.) Dr. Laginja 
Máté volt horvát bán és dr. Lorkovics 
Iván országgyűlési képviselő, a horvát 
blokk tagjai tegnap este Beogradba ér­
keztek. A két képviselő megérkezése a 
főváros politikai köreiben óriási feltűnést 
keltett és a legkülönbözőbb kombináci­
ókat fűzték hozzá. Általános az a hie-

tárgyalésal a fővárosba«
delem, hogy Laginja és Lorkovics be­
érkezése összefügg a horvát biok azon 
állítólagos eltökéltségével, hog> Beog­
radba jön és bevonul pártjával a parla­
mentbe. Egyes verziók szerint a horvát 
blokk Beogradba jövetele már a jövő 
hétre várható.

A francia ellenzék támadja Poincaré!
Paris. A francia kamara tegnapi 

ülésén a keleti kérdéssel foglalkoztak, 
melyek tárgyalásakor igen heves jelene­
tek játszottak le. Mandel képviselő éle-

sen kikelt Poincaré ellen és erős sza­
vakkal bírálta Franklin Bouillon politiká­
ját. Egymást követték a zajos jelenetek. , 
A baloldali pártok helyeseltek Mandeinek.

Multolini letörte a fiumei ólai* faicilták
egyéni akcióit

Rómába a parancs végrehajtását. A 
fascisták azzal fenyegetőznek, hogy fel­
gyújtják a Citaonicát s emiatt katonai 
készültség őrzi az épületet, amelyben az 
első horvát takarékpénztár helyiségei is 
vannak. A kötekedő fascisták közül 
tegnap tizennégyet összefogtak és erős 
fedezet mellett Triesztbe szállították, 
ahol katonai bíróság elé kerülnek.

Mussolininak az a kijelentése, hogy 
a nemzetközi szerződéseket tiszteletben 
fogja tartani, nagy lehangoltságot idézett 
elő a fiumei fascisták körében, mert a 
rapallói szerződés fiumei fascisták üzel- 
méi végét jelenti. Amig az olaszországi 
fascista mozgalom alatt csendesen vi­
selkedtek s megelégedtek azzal, hogy 
teljes katonai felszereléssel és zászlók­
ká! felvonulásokat tartottak a városban 
a Mussolini-kormánynak a rendről és a 
szomszédos népekkel való békességről 
megjelent határozott nyilatkozatai után 
egyéni akciókat kezdtek. Így erőszakkal 
elfoglalták a fiumei horvátok olvasókö­
rét, a Citaonicát, mert mint mondták, 
nem engedhető tneg, hogy az olasz 
Fiume kellős közepén egy ellenséges 
érzületű társaskör álhasson fenn.

A fiumei fascistáknak ez az eljá­
rása Mussolininak is tudomására jutott 
aki azonnal távirati parancsot adott 
Sperafico tábornoknak a fiumei csapatok 
parancsnokának, hogy a Citaonicát ha 
kell. akár erőszakkal is ürittesse ki s 
adja vissza a horvátoknak s gondoskod­
jék arról, hogy a horvátok az olvasó­
kört zavartalanul látogathassák. A kiü­
rítés nagy carabinieri asszisztencia mel­
lett meg is történt s a tábornok még 
ugyancsak tegnap táviratilag jelentette

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár 
RészvényTársaság Novisad —Újvidék

Felmondás nélkül fizet vissza 
minden betétösszeget.

Kamatláb 6 «etSo. Ha i beiévé 
tökért 3 vagy 6 hóri lekötni óhajtja, agy ma­
gasabb kamatozásban részesül, 333

Báthory utca Ui7 eladó. 2 szoba,HÁZ9. számú uj 11 ¥k(L konyha ésmei 
iékhelviségekbő! álló lakás átvehető. 
Üzlethelyiségnek is alkalmas. Bőveb-

(3959 1-1)bet ugyanott

Tőzsdei árfolyamok:
\ jugoszláv korona Zürichben 2-25

Zürich, nov. 11. Zárlat. Berlin 00675 
(0 07), Hollandia 214— (214 —), Newyork 
546.75, (54750), London 2439 (2443), Pária 
35*15 (35'80), Milánó 2415 (23 65), Prága
17 50 (17 45), Zagreb 2 25 (2 25), Budapest 
0 2275 (0 2225), Varsó 0 0375 (0 035), Becs
0 0074 (00074), bélyegezett osztrák koron * 
00076 (00076). Bukarest 3 42 (3 40), Szó- 
fia —.

A novisadi terménytőzsde hivatalul
jegyzései 1922. nov. hó 11 -en. Bácskai búza 
75—77kg-os 2 3% kereslet 350, kötés 350 
—35205 (200 mm), 77 kg-os bánáti búza 3 
százalék Zenta paritás kötés 350 (200 mm), 
75 kg-os bácskai búza 3 Vo Topola és Zenta 
paritás exekutiv kötés 36250 (250 mm). 64— 
65 kg-os bácskai árpa kereslet 230 kötés 
237 50 (150 mm), 66—67 kg-os szerémi árpa 
kötés 250 (100 mm), szerémi zab kínálat 250 
kötés 250 (100 mm), bácskai ótengeri kínálat 
300, kereslet 295, szerémi ótengeri Beograd 
paritás kötés 300 (300 mm), bácskai szárított 
tengeri Zenta paritás kötés 237 50 (100 mm), 
bácskai szárított tengeri kinálat 240 kötés 250 
(800 mm), bácskai ujtengeri januárra 100% 
kassza kötés 152 50 (100 mm), bácskai ujten­
geri március 25% kassza kötés 180 (200 mm), 
bácskai ujtengeri márciusra 30°/.' kassza kötés 
185 (2200 mm), bácskai ujtengeri márciusra 
50'1 o kassza kinálat 185 kereslet 182'50 kötés 
187 50 (1500 mm), bácskai ujtengeri márci­
us 15-ére 50% kassza kötés 175 (300 mm), 
köles zsákkal duplikál kassza kötés 30625 
(100 mm), mák ab Zagreb zsákkal kinálat 
2075, bácskai nullásliszt kötés 525 (50 mm), 
főzőliszt kötés 500 (100 mm), kenyérliszt (5) 
kötés 450, kenyérliszt (6) köt_és 425 (300 mm), 
bánáti nullásliszt kinálat 512 50, bácskai ke­
nyérliszt (6) zsák nélkül kötés 415 (200 mm), 
bácskai buzakorpa jutazsákban kötés 14625 
(500 mm), bácskai buzakorpa decemberre pa- 
pirzsákbau kötés 140 (300 mm), Irányzat: 
változatlan. ________________ ____

PHILIPP & BERGER
gyarmat-, festék- és anyagkereskedés Azelőtt

GROSS ETELKA.
Notfisad, Zrínyi Péter-utca 3. $*.

(Az „Elite kávéház“ mellett.)

j Ajánlja cégét mindennemű szakmába 
vágó áruk beszerzéséhez

j A legolcsóbb napi áron g 
szigorúan szolid kiszolgálás. I

Egy szorgalmas segéd (engrosszista) I 
i több évi praxissal és két, jó házból | 
1 való tanonc azonnal felvétetik. (3968) j

Anilntíl Irta: pozsonyi pilUla Vajda Ernő

\ harmadik felszállás után negyvenezer 
ember lengette feléje kalapját, kendőjét. A zene­
karok a hazája himnuszát játszották, az udvari 
páholyból a fiatal hercegkisasszonyok rózsát 
dobáltak eléje, egy végtelen hurrá-kiáltás volt 
az egész beláthatatlan nagy emberzsufolta pálya 
és mindenki csak az extázis hangján beszélt 
felszállásairól:

Micsoda bravúrok! Milyen biztos és 
bátor! A madár sem repül olyan könnyen, mint 
ö a gépén

A pilóta pedig ott állt szótlanul, szeré­
nyen a masinája mellett. Szép, fekete fiatal­
ember volt, a bőrből készült dressze, is elárulta 
erős, egyenletes, atléta termetét és mialatt az ő 
sozsannázásával volt tele a levegő, csendesen, 
szerényen emelte két-háromszor jobbkezét bőr­
sapkájához, szalutált, a méla nézésű szemében 
egy kis mosolynak a fáradt fénye csillant fel, 
azután visszaült a gépére.

Egy alacsony, köpcös, szemita-formáju ur 
pedig, cilinderét a kezében tartva, invitálólag 
mutatott a gép felé :

Ha parancsolnak egy kis felszállásra: 
tessék. Eg\ személy kétezer korona.

Ez volt az impresszárió. Tiszta üzleti ala­
pon volt szervezve az egész : neki sikerült a 
kgiobb, legbátrabb pilótát megszerezni, aki

dupla szaltókat csinált a levegőben. Minden hé­
ten két repülést rendezett vele, mindig csak 
világvárosokban, a rendes produkciók után pe­
dig kötelezve volt az embere utasokkal is 
felszállni.

A százkoronás plaque előkelő publikuma 
mosolyogva nézett a kis szemitára, mintha nem 
egészen értené a dolgot.

De ez most már értelmesebben beszélt:
öt perc a levegőben — huszönöt- 

harmmc méter magasságban: kétezer korona 
egynek. Tessék megpróbálni.

A szőrmekabátosok és cilinderesek szive 
megdobbant. Ami születési, ész és pénzarisz­
tokrata élt a városban, az mind ott táborozott 
e percben a repülőtéren és minden gyönyörű­
séghez szokott és minden gyönyörűséget meg­
unt társaság kéjes érzéssel szimatolta, hogy itt 
az életörömök uj csemegéje kínálkozik: a 
repülés!

Egy magas, diplomata-külsejű ur lépett 
ki legelsőnek a sorból és még kissé habozva 
kérdezősködött:

Hány személyt visz fel egyszerre ?
Két utast vihet magával.

Az öreg szó nélkül nyúlt a belső zsebébe 
és egy sárga selyemtárcából négy ezrest huzva 
ki, odaadta az impresszáriónak. Azután hátra­
fordult és egy hozzá magasságra és eleganciára 
teljesen méltó fiatal hölgyhöz szólt:

-— Mici, jössz velem?
És a kiváncsi, izgatott ezrek szemeláttára 

léptek bele a gépbe, a férfi és a hölgy, a pi­
lóta mutatta nekik, hogy hova üljenek, az im­
presszárió megmagyarázta, hogy lehetőleg ne 
mozogjanak, de azért félni nem kell és egy 
perc múlva ismét felrepült a gép. Persze nem 
vad irammal, ellenkezőleg, szép szelíd méltó­
sággal, tiz, húsz méterre, még hallani lehetett, 
amint az öreg ur nevetve odafönt mond vala­
mit és a fiatal hölgy inkább a gyönyörtől, mint 
a félelemtől kissé elsikoltja magát, egy kicsit 
még emelkedik a gép, néhány métert, azutan 
megfordulva, nem egészen öt perc múlva visz- 
szatért a helyére és letette utasait.

Ez uj szenzáció volt. A világváros válo­
gatott gyönyöreitől blazirttá vált előkelő publi­
kuma hamarjában nem tudta, mit tegyen. Ne­
vetett, tapsolt örömében, toporzékolt türelmet­
lenségében, elvégre is a repülésnek nem volt 
olyan nagy múltja, hogy az ilyen látványokhoz 
szokva lettek volna és ha repülni láttak is mar 
elégszer, még gondolatban sem próbálták ma­
gukat beleélni abba, hogy egy gép szárnyán ok 
Is felkapaszkodhatnak a levegőbe.

Miután az első utasok kipirulva a magas­
ban levő levegőtől és az izgalomtól, leszállot- 
tak, már vágyat és bátorságot kapott a közei­
ben mindenki. Egyszerre tizen, húszán is 
pénztárcával a kezükben rohantak az im
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A magyar belügyminiszter
betiltotta a fascisták működését
Budapest. (Eredeti táv.) A belügyminiszter 

tegnap rendeletet adott ki, mellyel a fascisták 
működését betiltotta. A betiltó rendeletre vo­
natkozólag Friedrich István a Nemzeti Sajtó- 
uulósitó utján a következőleg nyilatkozott. A 
belügyminiszter intézkedése engem meglepett, 
mert nem tudom, hogy annak mi a célja A 
tascista tábor nem fejt ki egyesületi vagy ön- 
képzőköri működést, hanem az a lelkekben 
megerősödő irányzat. Ezért feloszlatása igen 
nehéz. Az eszmét néhány képviselőtársammal 
együtt a nemzetgyűlésen is képviseljük. Nincs 
módunkban a belügyminiszter feloszló kíván­
ságának eleget tenni és nem is ősziünk fel, 
sőt épen ellenkezőleg most vagyunk alakulóban. 
A fővárosi bizottsági tagok közül is már szá­
mosán csatlakoztak hozzánk és a polgármester 
esetleges szándéka, hogy bennünket feloszlas­
son épen olyan nehéz, mert ismétlem nálunk 
nem egyesületről van szó.

Központi melegedő intézet 
Novisadon

Egynéhány igazán szociális 
intézmény városunkban

(Saját tudósitónktól.) Ilyenkor, egynéhány 
rövidke lépéssel a tél beköszöntője előtt a tűr­
hető hőmérséklet biztosítása nemcsak a tisztes 
polgári háztartásokban, a polgári lakásokban 
okoz gondot, de akármilyen furcsán hangzik 
is, gondot okoz az utcai járókelők között is. 
Aki az utca sétáló, lótó-futó embereit figyeli, 
az könnyen készíthet egy kis statisztikát, amely- 
iyel kimutathatja, hogy ezidőtájt minden ne­
gyedik ember nélkülözi a télikabátot. A tömeg 
jólét ilyen fordított jelentkezése nemcsak a 
szemlélőt, de magukat a közvetlenül érdekelt 
s ebben az esetben igazán szenvedő ala­
nyokat is gondolkodóba ejti. A télikabáttaianok 
legnagyobb részénél ugyanis külön csapást je­
lent, hogy a be nem fűtött utcákon úgyneve­
zett „állófoglalkozást“ kénytelenek űzni. Ezek 
a fiakerosok, favágók, megbízás hiányában 
ácsorgó munkanélküliek és prefeszszionátus sé­
tálók. Ezek a polgárok ilyen időtájban kezdik 
meg ekvilibiista muratványaikat a különböző 
utcasarkokon. A mutatvány áll, hogy a didergő 
állampolgár roppant gyors váltással hol a 
jobb, hol a bal lábára helyezkedik, kezét hol a 
jobb, hol a bal zsebébe dugja. E műveleteket 
néhány ideges kézdörzsölés teszi változatossá, 
majd a központi fűtést nélkülöző rálehelés kö­
vetkezik az ujjak hegyére. Bizonyos esetekben 
a hónaljak alá szorított tenyerekbe préseltedk 
he némi meleg. Jó a keztyü is, de az ebben a 
drága világban legtöbbször hiányzik. Amint a

1emebb cSoroltakból látható, az ilyen kellemet­
lenül ndeg és hideg őszön éppen nem irigy- 
lésreméltó az utcai kószálásra, vagy ácsorgásra 
kényszeritett ember élete. Némi enyhülést je­
lentenek ilyen körülmények között a kigyult 
és porig égő házak, de mikor van Novisadon 
szóra érdemes tűz? Miután az ácsorgóknak 
nincs módjukban ezeket a kivételes alkalma­
kat kivárni, az utca didergői másképpen segí­
tenek magukon. Aki sűrűn jár a noviszadi tör­
vényszék tárgyalásaira, az tapasztalhatta, hogy 
áldott városunkban a kriminális ügyek tárgya­
lásaival szemben milyen minimális érdeklődés

mutatkozik nyáron. A legizgalmasabb bűn- 
perek tárgyalását két három gyűrött képű és 
ásitozxa unatkozó újságíró nézi és hallgatja 
végig. Ilyen időtájt azonban a helyzet egészen 
megváltozik. A legjelentékteh nebb ügyek tár­
gyalását is tömött padsorok figyelik, s jelenle­
vők sorai még harangszóra sem ritkulnak. A 
magyarázat egyszerű : a terem kellemesen fűtve 
van. A didergők, ácsorgók és pretesszionátus 
sétálók betérnek néhány órára hogy az igaz­
ságszolgáltatás csarnokában felmelegedjenek 
egy kissé, mialatt a vádlott homlokát a fűtött 
teremben is kiveri a hideg verejték .

Kibővítik a német kormányt
BERLIN. (Eredeti táv.) Wirth kan­

cellár a koalíciós pártok valamint a né­
met és bajor néppárt vezéreivel megbe­
szélést folytatott, melynek tárgya egy 
közös gazdasági program megteremtése 
volt. A kancelár a birodalmi elnökkel 
egyetértve a kormány átalakítását is 
tervezi, mert egy nagy koalíciós kabinet 
kivihetetlensége miatt csak a kormány 
kibővítéséről lehet szó. Ebben az ipar 
és gazdasági élet vezető embereinek 
bevonásával két uj tárca alakul. A 
külügyminiszteri állásra Cuno, a Ham­
burg-Amerika vonal igazgatója van ki­
szemelve, az újjáépítési minisztérium 
élére pedig egy közgazdasági szakember 
kerül. Ezenkívül tárcanélküli minisztériu­
mokat is terveznek, mélyeket szociálde­

mokratáknak ajánlanak fel. A kancellár 
reméli, hogy kabinetjei keddig már ösz- 
szeállithatja úgy hogy kedden már el- 
mondhatjá exposeját a küi és belpoliti­
kai helyzetről.

A királyné szerbül tanul
A beogradi „Novosti“ munkaiársa ma be­

szélgetési folytatott Popovics egyetemi tanárral 
aki a királynét szerb nyelvoktatásban részesiti. 
Popovics professzor nyilatkozata szerint a ki­
rályné eddig csak négy nyelvórát vett, de ezen­
túl rendszeresítik heti három órában. A ki­
rályné nagy érdeklődést mutat a nyelv iránt s 
ugylátszik a királyné, aki anyanyelvén kívül 
még három nyelvet beszél ha kellő konver- 
zációia lesz könnyen el fogja sajátítani a 
szerb nyelvet. A nyelvórákon kívül a király­
nénak Popovics tanár jugoszláv történelemből 
földrajzból és néprajzból is tart előadásokat’

ötös és divatáruk
mélyen leszállítót! árakban.

Női ruhaszövetek 
Férfi szövetek 
Köppenyszöveíek 
Divatba'rcheníek 
Fejkendők 
Zefirek, kanavászok 
Bútorszövetek

39.— Dinártól feljebb 
59.— „ »
69.— „ „
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19. - I, »
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110.—
NAGY VÁLASZTÉK NŐI KONFEKCIÓBAN!

Női köppenyek, Kosztümök, Ruhák, Aljak,
Blúzok, Kötött ruhák, kabátok, garnitúrák, 
jumperek. Leány és gyermekruhák.
PBhB'pnBmö, harisnyán, ernyők, kötények, keztyűk. 

Löwinger Divatáruháza, Novisad
Péter Király utca 19. __________

presszárió felé, de ő az üzletember száraz nyu­
galmával egy magasrangu tisztet engedett csak 
a gépre, a többit pedig ezekkel a szavakkal 
utasította vissza:

Tessék sorra várni. Egyszerre csak 
egy, legfeljebb kettő.

A katonatiszt is megjárta azt a kis légi 
utat: mintegy harminc méter magasságban, 
két-háromszáz métert. Azután újra a földön 
állott a gép.

Most már valósággal tolakodtak az em­
berek. Elegánsan szabott ruhákban, panüm- 
illatosan, kincset érő ékszeresen verekedni tud­
lak volna, csakhogy előbb jöjjenek sorra. Mi 
volt az a pár korona nekik ezért az uj isteni 
szórakozásért, amikor ugyanennyit máskor egy 
jó páholyért, egy finom vacsoráért is elfizettek. 
Repülni ! Uj vágy és uj láz tört ki köztük és 
mindenkinek az volt a legkéjesebb gondolata 
és legingerlőbb kívánsága, hogy estére a tár­
saságban már büszkén mondhassa el.

Meg zleltem a legfiatalabb gyönyörű­
séget : repültem !

Nagyszerű és érdekes típusok tolongtak a 
gép körül. A kvintesszenciája annak az amúgy 
*s faffináltan komplikált és külső meg belső 
értékkel és furcsaságokkal megáldott ember- 
csoportnak, amelyik egy világvárosban hang­
adója a divatnak és pazarlója a pénznek. Most 
két egészen fiatal leány szállott fel; az egyik

udvari opera táncosnői. A két rózsaarcu baba, 
csupa selyembe és prémbe burkolva elragadó 
látvány volt a gépen a prózai ruhájú pilóta 
mögött. Ebben a pillanatban néhány száz 
fényképezőgép gombja csattant es egy héten 

j belül ez a kép be fogja járni a világ összes 
i képeslapjain a földtekét. Azután egy japán tu­

dós szállt föl, utána két katonatiszt, majd me­
gint egy férfi hölgyével, azután két előkelő 
kokott és a tolongás egyre csak nőtt. Az im­
presszárió kezdte a hidegvérét veszíteni és 
amikor a következő leszállásnál megint csak 
erősebb lett a felszállni akarók tolakodása, hir­
telen elhatározással beleegyezett, hogy többen 
is beszálljanak egyszerre.

Tessék háromnak. Nem bánom, de 
az egyik álljon.

Ls már ott is volt három utas a gépen. 
Egy cilinderes fiatal ur és két hölgy. A fiatal 
ur a leggazdagabb uzsorabank fejének a ha- 

í szontalan fia, a két hölgy pedig azok közé a 
„jobb“ barátnői közé tartozott, akikkel még a 
felesége előtt is mutatkozni mert.

A három mosolygó, léha utas elhelyez­
kedett a pilóta mögött. A két hölgy leült a 
keskeny padra, valósággal dörzsölték térdükkel 
a pilóta hátát, a gavallérjuk pedig közéjük tér­
delve, állva maradt. Még az aranyfogantyus 
sétabotját sem tette ki a kezéből úgy fogódzott 
bele a gép egyik vasoldalbordáiába.

Mindenki mosolyogva, kíváncsian nézett 
rájuk. A pilóta is megfordult, hogy megnézze, 
elhelvezkedtek-e már és hogy a balanszirozás 
végett lássa, hol van a súlytöbblet. Türelmet­
len fiatal utasai azonban siettették :

Mi lesz? Menjünk, menjünk már,
maestro!

Erre megindította a génét és nagyszerű 
lendülettel emelkedtek a magasba.

Ment tapsolt, halmtázott a tömeg, zseb. 
kendövei integettek fel a négy személlyel emel. 
kedd masina felé és mindenki elragadtatássat 
szemlélte a gép kecses, könnyű szállását.

Hogy emelkedik! Mi az neki, egy­
szerre két utassal több ! Szinte még gyorsab­
ban száll!

Az ám! Hiszen ez már nem harminc 
méter ... Ez van száz is ! . . .

Valóban a gép oly magasan járt már, 
amilyen magasra utasokkal nem merészkedett 
eddig. Száz méter, azután a következő másod­
percben már kétszáz méter, négyszáz, ötszáz 
és még egyre emelkedett , . .

A lent állók mosolygása kezdett csodál­
kozássá válni, ahány ember volt, az mind lát­
csöve után kapott, de csak egy-két élénkebb 
színfoltot a hölgyek öltözékéből — és a 
gépnek a napban csillogó acélsodronyait tud­
ták kivenni és azt, hogy még egyre emelkedik 
a gép. Körülbelül ezer méter magasan járha-



Végig

A jóvátétel városában
megszállott Rajnaparton 

dóm tövében
A Rajna fekete kincse 

A kisajátított Németország
Jazzband a kölni

A párisi express hosszú sikoltással rohan 
á; n inaitui Rajna hídon s néhány pillanatra 
az. ablak elé vetődik a legendás nicbchmgi 
folyam, amely a késő őszben is aranysárgán 
hömpölyög a messzeségbe. Már a Rajna bal­
partján szalad a \<mat, t ihagyva a hires hídfőt, 
ahonnan Metz felé futnak a gúliáí- sittek és a 
germán gondolatok, Ez már egészen ni világ: 
.Rheinland“, mondja rá a német, különös 
lágysággal és gyöngédséggel hangjában A 
Rajna balpartja fölfelé Mainzon, Coblcnzen, 
Kölnön át a Ruhr vidéke megszállott területe. 
Ez a föld a jóvátétel záloga és az, aki végig 
utazik rajta, szemben találja magát a győze­
lemmel.

A mainzi pályaudvaron már színes kato­
nák sorfala várja a vonatot. A hivatalos helyi­
ségek előtt francia standard, egyik ajtón pedig 
a felírás: „Contmissaire militaire“. Szolgálatban 
lévő antant tisztek sietnek el a Rulmatt kocsik 
mellett, egy francia hadnagy két spahival fel­
ugrik a vonatra és végig megy a folyosókon. 
Az útleveleket vizsgálja. Nyomban uj, ideges 
zsivaj árad be a nyitott ajtón. A pályaudvaron 
három-négy nyelven kiáltoznak az emberek, a 
kijárónál szitronyos katona áll. Olajbarna képe 
van és fehér foga csillog. Bőröndökkel megra­
kott tiszti szolgák kapaszkodnak fel a lépcső­
kön, mindenfelől egyenruhák bukkannak fel, 
úgy hogy az ember szinte megdöbben: hiszen 
ilyen volt néhány évvel ezelőtt például a lem- 
bergi pályaudvar

Néhány perc múlva a vonat tovább foly­
tatja útját. Coblenzbau angol és amerikai ka­
tonák fogadják. I.ekanyarodik a Rajna mellé s 
most már a folyam egészen Kölnig hűséges 
kisérötársa marad A kiragyogó nap fénye meg­
tölti a téli étkezökocsit s felvillan a fehér térí­
tők fölött ringó rajnai bokrokon. A cigaretták 
füstje kellemes és illatos: Laurens wiesbadeni 
cigarettagyára csak egy ugrásnyira van innen. 
A francia egy szántónért szívja a „Tanagra-“t. 
Kinn teljes pompában tündököl a Rajna az 
újonnan felépített miirmnokkal, a vonat előtt 
elsuhan Loreley sziklája, a parti szellőkön pe­
dig fehéren bugdáesolva szökik át a viz. Szi- 
nültig megrakott uszályokat visz lefelé az ár, 
nincs vége a vontatógőzösök hosszú sorának. 
Egy nagy puha, szőke német megszólal:

Lvz itt a jóvátétel: szén, Franciaország 
átveszi, tovább adja Belgiumnak, Belgium pe­
dig frankért adja vissza Németországnak.

Egyre jönnek az újabb hajók. Fekete 
szénhegyek úsznak le a vizen:valóságos Rajira 
kincse, idegen lobogó alatt. Már alig hallani 
német szót. Az étkezőkocsiban angolok isszák 
teájukat, két francia tiszt összeüti borospoharát, 
egy japán kibámul az ablakon. A bonni egye­

temre megy. A német 
megélni Bonnban, de a

diákok
svédek,

nem tudnak 
csehek s álta­

tott mar . . .
Mi ez ? kiabálta a tömeg most 

már izgatottan és hol a kis pontként lebegő 
gépet nézték, hol az impresszárió zavart arcát.

Nem értem, hebegte, dadogta.
Nem értem. Ez. megőrült. Ezer méterre menni 
annyi súllyal! . . .

A pilóta pedig teljes sebességre állította 
he gépét. Ezerkétszáz méter magasan volt már. 
de még egyre felfelé tartott. Ezerháromszáz . . 
Most megmutatja, mi az.: repülni I

Egy szelíd birka türelmével végezte mos­
tanáig a dolgát. Kelszállott, lejött, siklórepülé­
seket csinált, magassági rekordokat bolygatott, 
egyedül, azután utasokat vitt, akárhányszor 
kellett és amig csak este nem lett. Szerződése 
volt. megfizették ezért, busásan és jólétben élt, 
ami tetszett neki, de különösebben nem értett 
ahhoz hogy mindennek anyagi oldala is van 
és az ö munkájának, háláikisértésejncW az ered­
ménye tulajdonkénen a százezrekkel tele kasz- 
szák, melyek egész más zsebbe vándoroltak 
Gépész volt. mechanikus testtel, lélekkel, ko­
molyan vette a dolgát és imádta a gépét. Az 
ügyessége és szerencséje emelte oda, ahol most 
volt, a kis kormosképü lakatosinasból világhírű 
pilóta lett és az ünneplés, a népszerűség nap­
jaiban is megmaradt egyszerit mechanikusnak. 
Az, hogy néhány idegen ember vigyázott reá, 
dirigálta és cipelte városról-városra, országból-

iában a jóvalutáju országok diákjai elözönlik a 
szántukra olcsó német egyetemi városokat.

Déltájban érkezik Kölnbe a vonav Itt 
azután már teljesen megszűnik Németország.
Ezt a várost valósággal magáévá tette az an­
tant s a dóm csodálatos gótikája egy teljesen 
megváltozott világ fölött csúcsosodik. A pálya­
udvarral szemben angol katonák mozgókony­
hája áll, az érkező legénység ott sorakozik ká­
véért. Az utcákon mindenütt angol táblák- 
egóaz városrészeket sajátították ki az antant; 
csapatok részére. Az. utakon angol teherautók 
dübörögnek, a legújabb karosszériás kocsik 
cikáznak kereszttil-kasul a városon, vállszíjas, 
kltákiruliás angol tisztekkel. A pályaudvar per­
cenként ontja sötét tömegekben az idegeneket 
s a forgalom oly nagy, hogy a béri ni Potsda- 
mor Platz teljesen elenyészik mellette.

A várost fenekestül felforgatta a megszál­
lás. itt már minden az antant szolgálatában áll. 
Ipar, kereskedelem az antantnak dolgozik, neki 
sütnek a pékek és főznek a vendéglősök. Az 
antauttisztek ugyanis1 rettenetes magas árt fi­
zetnek mindenütt: az úgynevezett „Attsland- 
zu!ilag“-ot s igy természetesen a kölni üzle­
tekben és egyébb helyiségekben csak ők a 
szívesen látott vendégek. A külföldieknek szá­
mított rendkívül magas árak azonban általános 
drágulást idéznek elő. A drágaság itt érte cl 
tetőpontját. A Rajna kikötőjét természetesen 
angolok tartják a kezükben, ők irányítják a 
vasúti forgalmat s a pályaudvari óra angol, 
vagyis ityugatcurópai időt mutat. Köln magán­
életében azonban a középeurópai idő járja s 
igy a két időszámítás közti egy órás különb­
ség még zavartabbá teszi az amúgy is felfor­
gatott életet.

Ám Köln igazi képe éjszaka alakul ki 
teljesen. A Rajna rakodó partján a megszállott 
csapatok cantinjaiból vidám harmonika-szó és 
ének hangzik. A „The blue lamp“ ablaka 
messzire világit angol katonák mulatnak ott 
német lányokkal. S az angol tisztek autóiból 
is német lányok kacagása hallatszik éjszaka. 
Kölnben az élet olyan szabad lett, mint a ki­
kötő városokban.

A dóm közvetlen közelében egy bar 
lámpása izzik, karcsú bokáin hölgyek árnyéka 
suhan a bejárón, a lábak germán viszonyokhoz 
mért szokatlan finomsága jelzi, hogy ezeket a 
hölgyeket viszont már az antant importálta, A 
dóm tövében jazz band is szól, ha eljön a sö­
tétség, az „Atlantik“ szikrázó termében megin­
dul a tánc, s néhány lépéssel odébb a nagy 
gótikus kapu iv apostolai hallgatják a pro­
fán zenét.

országba, alig érdekelte, nem is értette az egé­
szet : a tömjén, a diadnlorditás, lapok dicsőí­
tése, mi jólét, napi tízezer koronák, az embe­
rek bámulata közepette őt csak a gépe érde­
kelte, amit ő tökéletesített, amivel össze volt 
forrva és amin uralkodott.

De ma, amikor ezek a Iclia. könityüvérii, 
mi pipcrkőcök és szenzációliajhászók felkapasz­
kodtak a gépre, hallotta az ostoba megjegyzé­
seket, látta az értelmetlen vigyorgásukat, meg­
mozdult benne az. önérzet. Hát pár nagy ban­
kóért ezeknek is meghódol az ő titokzatos, ! 
fenséges birodalma; a levegő? Ezek is fel­
kapaszkodhatnak oda, ahol ő egy élet tanulása, 
halálfélelme árán jutott fel ? Hát a pénz min­
den? A/.ti tán az arcába vágta a vért az a hang, 
amivel ezek az utolsó utasai szóltak hozzá :

Mi lesz ! Gyerünk !
Hát gyerünk ino dotta magában. 

Majd én megmutatom most nektek, mi az : 
repülni, i la akartátok, hadd lássátok, érezzétek 
meg, hogy ez nemcsak passzió, nem olyan, 
mint cgv fiakker-tura. Érezzétek meg a levegő 
nagyszerű borzalmasságát, a magasságok isteni 
titokzatosságát. Mos íelmegyiink a csillagokig!

Ezerötszáz méteren ml járt már. A három 
utas, a finnyás, félénk nagyvárosi fajta gör­
csösen megkapaszkodva, behunyt szemmel hú­
zódott meg mögötte. Már nem nevetgéltek, szó 
nem jött az ajkukról, megérezték, hogy ez. a

Igy fest közelről Köln, a jóvátétel városa 
s ilyen "lázas lett az élet az egész Rajna hal 
parton. Altul valaha germán ősiegendák vihar 
zottak, ott az. antant harapófogója szorítja Né­
metország testét

Amikor a rablók megijednek
Arnauták éjjeli látogatása a tanyán

(Saját tudósítónktól), l’apasztalatian rali 
lók látogatták meg ez év január 11 -én Üsdor- 
íer Jakabot a Kiskér és Sóvé közti határban 
levő szállásán. Éjfél felé három katonaruhába 
öltözött egyén kopogtatott Osdorfcr ablakán és 
bebocsáttást kért. A gazda azt hitte, hogy 
csendőriárör az, amely be akar jönni, azonnal 
ajtót nyitott nekik és vacsorával kínálta meg 
ókét. Csak, amikor benn voltak a szobában 
vette észre Osdorfcr, hogy a katouaruhás egyé­
nek arca be van feketítve. Most már tudta, 
hogy nem csendőrök, mégis leültette őket, 
vacsorával kínálta és kérdezte mijáratban van­
nak. A rablók közül az egyik kinmaradt az 
udvarban és csak kettő jött be a házba. ()s 
dotier azonban ezt karonfogta és igy hívta be 
A három katonaruhást ez. szemmelláthatólag 
megzavarta és emiatt maguk között aruauta 
nyelven kezdtek tanácskozni. Osdorfcr egy al­
kalmas pillanatban kisurrant a szobából, hogy 
szomszédait értesítse a váratlan éjjeli látoga­
tásról. Amikor az arnauták észrevették, hogy 
Osdorfcr elment, rátámadtak a feleségére, hova 
ment a férje. Az asszony azonban kitérő vála­
szokat adott, amikor az arnauták látták, hogy 
Osdorfcr elmarad, azt gondolták, hogy értesíti 
a szomszédságot és elmentek. Csak akkor vet 
te észre az asszony, hogy magukkal vitték 
Osdorfcr mellényét és benne 5000 dinárt meg 
20000 korona lebélyegzett osztrák ma­
gyar pénzt.

A csendőrség azonnal megindította a nyo­
mozást az arnauták után, azonban csak egyi­
ket, Seriamovics Abdult sikerült elfogulok. Se- 
riamovics és két társa néhány nappal a tett 
elkövetése előtt szereltek le Novisadon és ezért 
a novisadi ügyészség fogházába szállították be. 
A büntető törvényszék ma vonta felelősségre 
őket. Seriamovics azzal védekezett, hogy nem 
akartak rabolni, hanem csak melegedni mentek 
be. A mellényben pedig csak a 20.000 korona 
lebélyegzett pénz volt és az is megkerült. Dr 
llics Radoszláv védőbeszédében szintén azt 
fejtegette, hogy Seriamovics nem akart rabolni. 
A bíróság lopás bűntettében 14 havi fogházra 
és 3 évi hivatalvesztésre ítélte. A vizsgálati 
fogságból 10 hónapot kitöltöttnek vett. Ügyész, 
vádlott és védő íclebbeztek.

Teababák
otción kaphatok a „SOA^-ben.

gép eshaiálut. Tudták, itt valami történt, a 
annak esze büntetést mér a léhaságra, a pasz- 
szionátus kíváncsiságra, a kis kormos lakatos- 
ittas suit mos egyet a/ enorvált, követelő Íz­
lésű mi heréken.

Ezerhatszáz méter . Csak a motor fé­
lelmes berregése adta ehhez a szörnyű úthoz 
a félelmetes muzsikát Valami nagyon nyomta 
a mellüket, a magashoz nem szokott tüdejük 
mintha ki akart volna szakadni helyétől, orr­
vérzésük támadt és amikor az első közülük el­
ájult, hátrabukó mozdulatával magával rántotta 
a hozzá fogódzott másik kettőt, az egész gép 
egyensúlya oda volt és szállót csinálva, mim 
egy kifordult ernyő kezdett lefelé bukni....

Negyvenezer ember szeme látta ezt, 
negyvenezer ajkon fagyott meg a rémület sza­
va. A halálgép tőlük pár kilométer távolságban

le valahol. Óriási zür- 
:sumó automobil útnak

a színhely felé és kétségbeesett, jajgató, 
ordító ezrek tömegében egy nyugodtvérti

loz:
en-

nyil egyenesen bukott 
zavar, ájulások, egy 
indul 
síró,
ember odamegy az impresszáriójához:

Mondja, kérdi tőle, be volt 
nvk a pilótának az élete biztosítva?

Az impresszárió ideges lett erre a 
kérdésre, azután nem elég leplezett ölömmel 
telelte:

Hát nem volt? Múlt héten biztosítottam 
ötmillióra.

:
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§ Hitvitát provokált valamelyik laptár­
sunk az elmúlt listen, aztán példánkat követve 
csöndes kiábrándulással otthagyta a porondot. 
Vájjon ki távozott e vitából hosszai orral ?

§ A szenzáció. Mert ez. az volt Í gy 
kis meleg, hogy úgy ne mondjuk parázs hit­
vita, holmi aktuális kérdések köríti, köztünk és 
„laptársunk“ (bocsásson meg e kifejezésért 
Gutenberg szelleme) között. A nagy perbe lap­
társunk egyik ti. n. vezércikkének tettese ókép­
pen vonta bele a suboticai Bácsmegyei Naplót: 
az egyik suboticai nagy magyar lap . . Íme, 
nyájas olvasóink, itt a kollegánk ravaszul fel­
épített kis aranyhidja a B. N. felé. Ez. is há­
tulról előre vagyon

§ Vaskéz. Közoktatásügyi Szvctozár egy 
újabb nyelvszabályoz.ó rendelettel ejtette néhány 
nappal ezelőtt rémületbe a világot. A rendelet 
a magyar anyanyelvű diákokról a következő­
képpen intézkedik:

„A nemzeti kisebbségekhez tartozó 
tanulóknál első idegen élőnyelvnek az 
anyanyelvűket kell tekinteni, amelyet nem 
fognak kötelezően tanulni hanem agy 
kell tekinteni, hogy azon tudnak beszelni. “ 
Mi az hogy „idegen anyanyelv“ Minisz­

ter UrV Talán fából vaskarikát akart mondani?
§ A Bácsmegyei Napló (a magyarság 

egyetlen vigasztalója) november hó 5-én meg­
jelent számában ezeket irta: A közoktatásügyi 
minisztérium 200 mozdonyI rendelt . . . sth.

Mi ez? Most már mozdonyokkal fűtik a 
népiskolákat? És mit szót ehhez Pribicsevics?

§ Einstein vau-e, ki e nevet nem is­
meri? mégis megkapta az idei Nobel-dijat. 
Boldog Einstein! Vájjon kiknek a szivéről esik 
te most ein Stein ?

§ A cigaretta. Ezzel is folyton baj van. 
Egyszer drága, máskor ücsörögni kell érte, de 
a legtöbbször egyáltalán nem lehet kapni Mos­
tanában például az összes tőzsdék csak a leg­
olcsóbb fajták kiárusításával foglalkoznak. 
Mondja valaki, hogy nem vagyunk ácmokra- 
tikus ország . . .

§ Hadügy miniszter válság. Ebbe is 
beleavatkozott fenntuevezett „laptársunk“. Ebbe 
is illetéktelenül. Az történt, hogy a mull hét 
péntekjén lemondott Vászivs hadügyminiszter; 
utódja. Pésics tábornok már szombaton le is 
tette az esküt. Ekkor jött „laptársunk“. Nem is 
egészen ekkor. Egy kicsivel később. Kedden. 
Három nap múlva, s megcáfolta Vdszics le­
mondását. Ez jó hírszolgálatnak volna nevez­
hető, ha az események kollegáink nemzeti iránya 
szerint^ folynának le . . .

§ Áz illusztrált Novisad elmaradt a 
B. N. múlt vasárnapi számában, helyette csak 
egy üzenet jelent meg, amely mára Ígérte be 
a portrékat. Aki amit Ígér, tartsa meg. Jó volna, 
ha a B. N megtartaná a portréit. Ki ki­
váncsi itt reájuk? . ...

Gospodarska Banka d. d. Novisad 
(Gazdasági Bank r. t. Újvidék)

Ellogad leimondás nél­
küli betéteket, amelyeket 
a legkedvesebb kamatláb 
mellett tSktstt.

•* latésel minden bankssakmábe 
V»B6 Ősietekkel toglalkosik. 3664-7-30

HÍREK
Előléptetés a városházán. A töis- 

páni hivatal ma kapta meg a belügyminiszter 
rendeletét a városházi tisztviselők előléptetésé­
ről. Azon tanácsnokok közül, akik ügyosztályok 
élén állanak, négyet léptettek elő még pedig 
mindet a VII. fizetési osztály első fokozatába: 
Lakics János, Popovics Alexán dar, Vucsetics J. 
Milivoj tanácsnokokat és S/.lávnics István vá­
rosi főmérnököt. A Vi . fizetési osztály 111 fo­
kozatába előléptek: Stcssel Rudolf helyettes fő­
mérnök és Kürti János városi mérnök. A Vili. 
fizetési osztály !. fokozatába léptek elő: I risch-
ler Aladár helyettes fösznmvcvő és Gyula
helyettes főszámvevő, dr. Wagner Károly városi 
tiszti főorvos, dr. Marko vies Giisa városi levél- 
tárnok és dr. Koda Sándor városi orvos. A VI i. 
fizetési osztály III fokozatába előléptek: keh­
it erz Miklós városi aljegyző. Kiss Ferdinánd 
állatorvos és Sztattojevics Szlávkó, főkertész.
A IX fizetési osztály I fokozatába: ifaber- 
bursch István városi számvevő, dr. Fenyő Mór 
és dr. Kluka György, városi orvosok. A IX. fi­
zetési osztály 11. fokozatába előlépett Dollies 
Milos műszaki tisztviselő. A IX fizetési osz­
tály Ili. fokozatába előléptek: Baumhauer Al­
bert műszaki tisztviselő, Katyánszki János vá­
rosi végrehajtó, Popov János hecslő és Vttjics 
tisztviselő. A X fizetési osztály Ili fokozatába 
előlépett Rupp Gyula városi végrehajtó. A XI. 
fizetési osztály I. fokozatába: Puliszák Miklós 
városi imok. A XI. fizetési osztály II. fokoza­
tába: 1 nótái Ernő és Kovács Sándor Írnokot.
A XI. fizetési osztály Ili. fokozatába előléptek: 
Miletics, városi tisztviselő, Mihajlovics Nevenka, 
a főispáni hivatal tisztviselőnője, Almási József 
ilobrát Károly végrehajtók és Raics Bránkő 
tisztviselő. Az összes kinevezések november 
elsejével léptek életbe.

Késelésért öt hónap. Bácsföldváron 
augusztus 30-án Kobilyszki Uros egy korcs­
mái szóváltás következtében késsel súlyosan 
megsebesítette Erdelyán Kosztat. A noviszadi 
törvényszék ma az enyhítő körülmények fi- 
gyeleinbe vételével 5 havi fegyházra ítélte, 
elv elrendelte szabadlábra helyezését.

Verekedés. Lidlof Ján s tegnap este 
részeg állapotban beállított Daniján Radin 
Kraljevics Márkó utca 23 számú házába és 
garázdálkodni kezdett. Radin rendre utasította, 
mire Lidlof rátámadt az arcán súlyosan 
megsebesítette és a félbajuszát kitépte.

— A reggeli gyors. A Szuboticáról 
reggel induló gyorsvonat állandó nagy ké­
séssel közlekedik, mert meg kel! várnia a Vin- 
kovee felöl érkező vonatot. Miután ezt a gyor­
sot leginkább kereskedők használják, akik a 
késés következtében sokat veszítenek a novi- 
sadi Kereskedelmi Kamara átiratot intézett a 
közlekedési minisztériumhoz, intézkedjen, hogy 
a gyors ne várja he a vinkovcei vonatot, vagy 
ha ezt nem lehet inegváltoz atni, indítson, egy 
másik pontosan közlekedő vonatot.

A Matica könyvtára nyitva van 
mindennap délután 3 -6-ig, könyvek kölcsön- 
vehetők pedig délelőtt 11 12-ig. A könyveket
olvashatja bárki, aki betartja a Matica házi­
rendjét. Kölcsönvett könyvek után 10 dinár 
kaució fizetendő.

Olvasóink figyelmébe ajánljuk mai 
mellékletünket az Al. R Pavlovics cég (Beog­
rad, jaksicseva ul, 15.) az állami osztálysors­
játék Elárusítójának ajánlatát.

Somborban felemelték a villany­
árakat. Sombor város legutóbbi közgyűlésén 
a villanyáram árát hektowatt óránként 60 pa­
tára emelték fel október 1-től visszamenőleg 
Az emelés oka az, hogy a telep deficittel dol­
gozott s a karácsony tájban esedékes favásár­
lásra elegendő összeget teremtsenek elő.

A legszebb magyar képes- és me­
sekönyvek nagy választékban Lipkovits trafik­
ban kaphatók.

A sfinx titka szenzációs, érdekes, 
izgalmas, a Sloboda mozgóban.

A méhész-egyesület gyűlése. Ma.
vasárnap délután 2 órakor az evangélikus 
templom melletti iskolában gyűlést tart a mé­
hész-egyesület. Kéretnek a tagok és méhészek 
minél nagyobb számban való megjelenésre A
gyűlésen Mudroch 
tart előadást.

Sombor városa az állami tanítók­
ért. Sombor városa a/, állatni tanítók kérvé­
nyére elhatározta, hogy lakáspénzként havi 70 
dinárt folyósít minden tanítónak, ezenkívül 4 öl 
fát bocsájt ingyenesen minden tanító rendelke­
zésére

Gyermek felruházás! akció Som­
borban. A sombori leáuyifjusági Mária kon­
gregáció az idén is nagyszabású karácsonyi 
vásárt rendez a Sloboda szálló dísztermében, 
melyből befolyó összeget a szegény sombori 
gyermekek karácsonyi felruházására fordítják 
A múlt évben rendezett vásár jövedelméből 50 
gyermek kapott uj ruhát és cipőt, az idén 
tekintette! a nagy nyomorra még többet ki­
váltak felruházni a kongreganisták. Ép ezért 
szükséges a nagyközönség lelkes támogatása 
is. A vásár rendezői minden eladásra alkalmas 
játékot, karácsonyfadíszt sth. a legnagyobb kö­
szönettel vesznek át a Szent János-utcai apáca- 
zárdában

Saját termésű idei bor (rámpás) kap­
ható literje 6 és fél din Wagner testvéreknél 

Beszüntettek két magyar osztályt 
Somborban. A sombori állami polgári leány­
iskola !. és III. magyar osztályát a napokban 
beszüntették, mert a tanulók száma a 20-ut 
sem érte el. Az intézkedés természetesen a leg­
nagyobb izgalmat váltotta ki a szülők körében, 
mert a beiratkozás; határidők rég letelvén, a 
gimnáziumba sem mehetnek már át a magyar 
iskola nélkül maradt leányok

A sfinx titka a legszebb keleti tár­
gyú film a Sloboda mozgóban.

Nemzetközi sakkverseny Bécsben. 
Becsből Írja munkatársunk: Megírta már a Dél- 
bácska, hogy a bécsi sakkör nemzetközi ver­
senyt rendez. Az időpontot most állapították 
meg és pedig november 12-ében. A sakk kong­
resszuson részt vesznek: Aijechin, Bogolyuhuw 
Marócy, Réti, Grünfeld, Spiel maim, Tarrasch, 
Rubinstein, Sämisch, Wolf, Tartakowcr, Teich­
mann, Lasker, Vidmar és Capablanka.

Herceg-Bosna országos biztosító in­
tézet tiovisadi főügynöksége átköltözött állandó 
irodahelyiségébe, az örmény templom mögött 
fekvő Gerich-féie uj palotába

Találtatott egy nyaklánc. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a kiadóhivatalban.

Kétperces csönddel ünnepelte meg 
Anglia a fegyverszünet évfordulóját. Teg­
nap nagy ünnepséget rendeztek Londonban a 
fegyverszünet aláírásának évfordulója alkalmá­
ból. A katonaság diszszázadai kivonultak az 
elesett katonák ravatalához, melyre koszorút 
helyezett a király is. Pontban 11 órakor mo­
zsarakat sütöttek el, utána pedig két percnyi 
teljes csönddel ünnepelték az évfordulót. Az 
egész Nagybritanniában és a gyarmatokon is, 
mindenütt megtartották a két percnyi teljes 
csendet, amely idő alatt a forgalom is szünetelt 

Országos vásor. Debeljacsán novem­
ber hó 17-18-19-én országos vásárt tartanak.

Olcsó cukrot kapnak a tisztviselők. 
Beográdból jelenti tudósítónk: A pénzügyminisz­
ter négyszáz vagon cukrot bocsájlott a szociál­
politikai miniszter rendelkezésére, hogy azt ked­
vezményes áron átadja tisztviselői fogyasztási 
szövetkezeteknek és a hivatalnokoknak

András tiszteletbeli elnök

Eladó iiáztglheli.
Uubijanska (Szent István) és 
Temerinska utcában. Felvt 

lágositás nyerhető az

IPAR és KERESKEDELMI 
TKRDBÉKPÉKZTBRHÉl.

Munkások!
Mindenkinek érdeke, hogy meg­
vegye a „HÉTFŐI UJSÁG“-ot 
amely minden egyes számában 
hozza a munkásvédelmi törvény 
egyes paragrafusait. 3906-0
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_ Elveszett egy teknősbeka ridikül
(kézitáska) a nagypiacon. A megtaláló a benne 
levő pénz’ megtarthatja és ezenkívül külön ju­
talomban részesül, ha azt Őzv. Lövenbergerné- 
hvz. Magvar-utca 37. szám alatt leadja.

— Orvost hír. Dr. Brezovszky Nándor 
rendelését november hő elsejétől az újonnan 
épült szanatóriumba (Futaki-ut. villanyos végál­
lomás) tette át. .

A plébánia templomban elalhtandv 
Jézus Szive-szobo: és szállítás költségeire ada­
koztak" Dr Szalontay Z 1200 k. zárda 800 k, 
növendékek 510 k. M. B. 270 k binaries K. 
200 k. Szalka; testvérek 100 k. Mayer 1.80 k. 
Dániel K. 80 k N. N. 121 k, Benczúr E., H. 
Gy-né. Sántha R. 40—40 k Blumenochein S. 
Magyar B. 20—20 k Fojt M. 16 k. N. N. 8 4 
k. Óvodások 44 korona.

- A sfinx titka, hétfőtől a Sloboda
mozgóban.

— őrökbe iogadna jó házból való tel­
jesen árva kisleányt (2 5 év között) egy jó­
módú iparos csai.íd, Cim a kiadóban. l-.>

Stiriház—Moií
A mezítlábas hölgy

Szrecskó Alí'ini, egy Fatal tehetséges iu- j 
gószláv zeneszerző mutatkozott be tegnap a j 
Nemzeti Színházban a novisadi közönségnek. 
Albin: muzsikája konzervatív. Az <3 operettjé­
nek mintaképei nem a modern slágeroperett- 
szerzők müvei, amelyeknek egyes számait két 
nap múlva minden utcasarkon fütyülik, melyek­
nek íövonzóerejét a rendezés és a szereplők 
extemporálása kdiesönzik az ö operettjének 
mintaképei a múlt század klasszikus szerzemé­
nyei, az Offenbachok, Straussok, Lehárok. Kál­
mánok örökbecsű darabjai. Albint operettszer- 
zöi tisztét sokkai komolyabban fogja fel. mint 
kortársai. a Slolztk, Faliok. — Albini zenét 
akar szerezni, mely önmagában is létjogosult, 
mely a rendező ravasz diszletezésc és a pri­
madonna pikáns décv-lletéja. nélkti: -is még 
tudja ragadni a hallgat« t. Ö még távol al! a 
jazz-bandtói. a „Mezítlábas táncosnő“ meló­
diái a hallgató bensőjére akarnak hatni és 
nem „pályáznak“ dobhártya effektusokra. A

kar', bá: az utóbbiban még mindig bizonyos 
erősség differenciák voltak észrevehetők az 
egyes hangnemek között. Összegezve, a ,.Me­
zítlábas táncosnő“ előadását az idény legjob­
bak egyikének tartjuk. (P)

A Nemzeti Színház műsora. Va­
sárnap délután: Három a kislány (Hanica sze­
repében Arhipova Nadezsda.) Yasárna este: A 
népkév selő (Nas.cs hárotnfelvcnásos vigjátéka) 
Hétfőn A mezítláb..: tánc snö (Albini négyfel- 
vonásos operette.)

Az Apollóban ma adják utoljára a 
Cirkusíenomén című nagy sikert aratott mozi­
drámát.

A Slobotiábar. ma este még az cj- 
féii nap országé1 adják, holnaptól szerdáig pe­
dig a Rejtelmes szfinksz citnü hatalmas drá­
mát adják, amelyben Ellen Rechter és Huszár 
Károly elakitják a főszerepeket.

SPORT

iágymt 1 ódiáiu kéri ngők, pattogd indulók kelie-
mesen változnak 1 rikus á iákkal, duettekkel. Az
1 ereti néhány sz .ma. ig\ s harmadik felvo-
r .she tenger- ári; , sejteti hogy Albini a „köny-
nyü m lizsa“ bírod almán k ivtil is ke noly zene-

'cotó munkára épes.
\ szövegei. znbach Béla az smeri nem­

zetköz operevv-r ultimé irta. jenbach Béla,
mint i brettista cl ig Ismért. semhogy külön
méltat ására volna •: SÓg . Az utolsó két évti-
2dek!ten Jenhach az ( ’)cr eu v bbreíióknek való- j
S.'.gOS" halmazát rta. A szalon operettől a
C A-b oy zenés vi ajáiékig és kupiéig minden-
\ ét S zerzett. Nv;i . csoda tehát, ha egyes alko-
t. Sä'. bizonyos vedet st get nélkülöznek. A
„Mezi .lábas táncosnö" cs eíekvénye is nagyon
i kon encionális • perelt keretein belül mozog.
A gaz dag indiai rtábob. bajadér. a kabaré-
óivá, égi éS sukszor megénekelt
alakja> az *iv ib!' éve1' "<' perett-i r vds! rr,an a k. A
x'talogrus megichevis elén a zeneszamok szö-
' egei pedig egynthány b anái.tásbó eltek bit ve
unoirezott verse! át árulnak el.

A nov'sadi r rentier határozol: siker je-
gyében folyt le. A: este hősei Klemencsics és 
Lukina voltak, Ez a mtivészpár operettünk 
oszlopai. Klemencsics eredeti komikumával 
kissé gyenge hangja dacára is. méltó partnere 
Lukina Jelvának. axi igazán nagyvárosi operett- 
stílt képvisel Kellemes hangja, figyelmes já­
téka. :zléses toiletijei eldöntötték az est sike­
tét. Kevésbé kielégítő volt a náhob szerepé­
ben Krancsevics, aki egész este küzdött indis 
pozíciójával és Leyova bajadérja, aki seliogy- 
sem tudott a keleti táncosnő szerepébe bele­
illeszkedni; Krancsevics jól interpunktált ten­
ger-áriája es Levcva néhány sikerült énekszáma 
némileg kárpótoltak színészi üpyefogyottságvk- 
ért. Epizódszerepe,kben Odzics és DobBcsné 
állandóan derültségről gondoskodtak.

Klemencsics rendezése tekintve a színház 
szerény anyagi .iszonyai által meghúzott ha­
tárokat kifogástalan volt. Kolpikov az uj kar­
mester jól tartotta úgy a zene — mint az ének-

* A szerdai egvietközi ülésen hangok 
hallatszottak, hogy a serleg mérkőzések máso­
dik helyezettje is dijat kap. H bronzérmet 
emlegettek. Miután azonban jegyzőkönyvet nem 
vezetnek az üléseken, addig nem hisszük a 
dolgot míg nem látjuk az érmeket.

* A.z M. L. Sz. agy határozott, hogy a 
tavaszi szezont már január végén megkezdik. 
Mi lesz azonban, ha addig az ősz: szezont 
nem tudják befejezni, ami egy havas idő be­
álltával könnyen előfordulhat.

* A mai sportprogram. Hárvir mér­
kőzés lesz ma N visadon, melyek közül hatá­
rozottan a j. Makkab: NAK mérkőzés iránt 
nyilvánul meg a legnagyobb érdeklődés De 
nem kevésbé érdekes a Temerini T. C. és 
NAK. fjusági csapatának találkozása sem. 
amely már 1 őrakc-r kezdődik a fenti mérkőzés 
előtt a NAK. pályán. A harmadik mérkőzés 
az OSKV. és az NTN. Ifjúsági csapatainak 
küzdelme lesz uéíéjátt az NYK. pályán

* Sztruhaia 'Kezet a NAK Makkabi 
mérkőzést míg s TTC. NAK. ifi. Alex:.

* A belgrádi Jugoszlávia ma a Bácska 
vendége lesz Szubóticán.

Szerkesztői üzenet
?. T. Petrovaractin. Sajnálattal értesít­

jük, hogy a rendelkezésünkre álló hely szűk 
volta miatt regénye közlését nem vállalhatjuk.

Felelős szerkesztő: Dr, Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai

g€ö$£ört@!ityiiyámiiá$.
Ezúton mondunk hálás köszönetét mind­

azoknak, akik felejthetetlen férjem és atyánk 
halála alkalmával részvétíiixkel felkerestek. Kü­
lönösen köszönjük a hentes és mészáros ipa­
rosok részvétét." Özu. Seidl Jóxsefné

és gyermekei.

müheIy áTHÍLvizÉS! mm
Értesítem a n. e. közönséget,hogy szabómühelyemet
Vasut-u 1. siám alól Sándor Ktrály-uita
19. sxém alá (Ludwig fiái) helyeztem ál.
Tiszteletté: WEtSZ REZSŐ szabó mester (1-3)

Vasár-hirdetmény. Miniszteri rende­
lettel engedélyezett noviszádi országos állat és 
kirakodó pótvásár 1922. évi november hó 25., 
26. és 27-én a Pirosi-uton a református temető 
mellett fog megtartatni, melyre mindenféle ál­
latnak vészmentes helyről leendő felhajtása sza­
bályszerű marhalevéllel megvan engedve. Min­
den iparos és kereskedő, valamint az utazó 
párosok és kereskedők, akik elárusitás céljából 

jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat 
magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem 
hozzák magukkal, azoknak nem fog megenged- 
tetni az árusítás a vásáron. Ez a rendelet úgy 
az idegenekre valamint a helybeliekre vonat­
kozik. Az árusító helyek kiosztása és ellenőr­
zése végett a vásárra jövő minden iparos és 
kereskedő köteles iparigazolványát a vásári ha­
tóság felhívására felmutatni. Akinek nincs ipar­
igazolványa, az nem kap eiárusitóhelyet a vá­
sáron. A vásártéren senkinek sem szabad áru­
sító helyet elfoglalni, mig azt a vásár rendezé­
sével megbízott tisztviselő meg nem határozza 
Novisad szab. és kir. város rendőrkapitányi hi­
vatal, 1922. évi november hó 10-én. Jovar, 
Banjanin s. k. főkapitány.

pré hirdetéseik,fi
EGY VIDÉKI NŐ, aki 

több nyelvet beszél, gaz­
daasszony: állást keres, 
esetleg vidékre is elmegy. 
Ajánlatok Futoska u. 108. 
Gombán .Miháiyné címre 
kéretnek. 3958-1-2

! Egy ügyes szolid ura- 
j sági inas nagyobb lakás- 
1 hoz kerestetik. Cim a ki- 

adóhivatalban.

NERO, a közismert cs - 
dakutya 1000.— dináréo 
eladó Cim: — Krammec 
Safarikova ulica 31.

ÍZLÉSES NYOMTAT- 
VÁNYOKAT készít Novi- 
sadon a Gutenbergkönyv 
nyomda, Szabadság-tér l

Férfiak részére kosz' 
és lakás kapható Primőr- 
ska Vásár) utca 31._____

jjEgjjjjjjjggj fglgjggglffllggigg
1 1 Folyó évi november hó 10 én d. e. 10 
I I. órakor teljesen uj 3 járatú

malom-berendezés
Hz egész felszereléssel együtt nyilvá­
nos árverésen el lesz advj. Érdek­
lődni lehet Kemény Lajosnál. Stari i 
Becs’ej, Dositejova ul. 10. 3912 1 j

DiOlDÖlüinOOiD

' I Egy teljesen modern, uj, amerikai í
: I borbélyüziet-iserniilszés

! I szabad kézből eladó. — Tudakozódni
: f

I le net Temerinbeii
j 395,.,-3 Petri Mihály ueiiJÉpllistiél. j
seseeeeas»@s:-®e#e*

E'adó az Alkot­
mány utce vé­
gén rekvlrá- 
1 ást ól mantes 
újonnan épült 
A tulajdonosnál ugyanő1!.

n elybe azou- i
nai beköltöz- j 
hető. Bővebbet j 
SCHINAGEL j 
GYÖRGYNÉL 
(3949 -1—2)

Bt egész Biláfl pészére
elfogadok hirdetéseket, időt, 
pénzt, fáradtságot takarít 

meg az, ki

HIRDETÉSEIT
nálam adja fel.

„FUCHS“ Hírlapterjesztő és HirletÉsi Vállalat
Novisad, Kralj Petar u. 13.
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ÜZLETMEONYITAS 
ÉS ÁTHELYEZÉS!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönsége': és a cipész r,rakat, hogy 
cipőfelsőrész készítő üzletemet Zse- 
Heznicska- ul. 16 alól Laze Kosttca- 

*31. alá saját házamba helyeztem 
át ahol a cipőfelsőrész készítés mel­
lett cipőket is a legmodernebb kivi­
telben és fazonban készítek. Javítá­
sokat is elfogadok és minden e 
szakmába vágó munkákat a legjob­
ban, legpontosabban és a legszoli­
dabb árak mellett eszközlök. 3965.

Tisztelettel

MILAN jOVANOVld

I
I
8

Tk'vKíiZe S I

ö ' • í4tOÍ S^>adD f MjF ■}
.---1 5>4»6| SÍ« s jCIK.. ■
L tll-'úo tltái*» Ci SZOBÁK. Sát 

iaZAffc; fti-tSTK, sÓSfVtoŐk IWtCO. ■> 
TUSSÁ*-’l A ftÖ*Í0€.S - 4 A* OS AT ÓR3V N, *8 

K> ASCLÁMPA «1ATWETHA ÉS *1
VttlLAWOS SOGElÉStiK. ■■

A8.LA N®é fÍ5SW»tV9 S .
»wfivA rets* évrí« s.

TÉia

ADRIA
biztosító társulat

TRIEST
===== ALAPITTATOTT 1838. === 

Igazgatóság
az SHS. állam részére Zagreb.

Vállal
tűz-, élet-, baleset-, betörés-, 

jég-, szállítmány-, üveg-, szavatossági 
es egyéb mindennemű biztosí­

tásokat kedven") teltételek 
és mérsékelt dijak 

mellett.
Felvilágosításokat ad a novisadi vezérügynökség, 
ÉeljezniCka ulica 14. — Jó ügynökök és közvetí­

tők kerestetünk. Kérjük cégünkre
„ADRIA BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT"

ügyelni, hogy társulatunkat hasonelnevezésti biz­
tosító cégekkel össze ne tévessze.

íFÍ!

Barantált és szatombireh i 
által kipróbált
401»

fötbanyagmagtaharitás,
szabadalmazott és bármely ' 
kályhához sparherdhez al­

kalmazható

„STEDISA"
készülékkel. Központi iroda

Hoeisad, Kralja Petra u. II.
Képviselők kerestetnek.

■■BBMBBOnRHBRRBHBBi ■

Elsőrendű stájer

FAJALMÁ K
kaphatók

BergerTestvérekésTsa
cégnél Ustavska (Alkotmány) ul. 3,

Ugyanott Ores föláll öltsön eladók.

FOLTMENTES FEHÉR 
TÜKRÖKET
garanciával készít

„VITRUM“ NOVI-SAD
Fntoska put St. üvegcsiszolás, ré­
gi tükrök javítása. (3030—1- 35)

Zseblámpa elemek, Hüvelyek, 
Körték nagyban és kicsinyben!

Krausz Miklós,
műszaki iroda, elektromotorok, 
dynamók es műszaki cikkek ke­
reskedése Novisad, Jevrejska u.

22.
Telefon 325. Telefon 325.

legelterjedtebb 
és legolcsóbb!

i i

i !

Mindenütt
kapható!

fiprtjg: Priía lagoslovcRski Kemitna Fahfiha, Howisad.

TÁVIRATI CÍM: ■KOMMISSION“ — TELETONSZÁMOK: 12 -26, 19 23, !9_ gg.

mindenféle ipari célokra az elismert leeiobb szénbányákból, u. m.;

Petrozs ény-Vulkány- Lupény
és

aknaszenet
sxéllit

BEOGRA0XKÄ KOMMISSIOMA BANKA BEOGRAD,
KARAOJOAOItVA ULICß

12
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Családok figyelmébe!
Leányok és asszonyok 

könnyű keresethez jutnak ha 
otthon is elvégezhető könnyű kézimunkát vállal­

nak' Ugyanott tanulóleányok 
felvétetnek. - Bővebbet:

Első Novi&acti Müvisrásg^ár
lerakatánát N. Schenk. Kralj i Petra ulica hr. 21.

' -K'>fír - • -wta»- **-1É*ö!

Női és férfi

PUPJK
átalakítását, 
festését és 
tisztítását

a kgjutányostbbad, 
» eggyor abbao és 
a legjobb kivitelben 
vál a ja

Fiiüfíih Bpla
kalapos-mester

HjegoSeva (nntirt-ssy) u.9
(Tűzoltó laki. szemben.)

HORDOK és KADAR
bornak es pálinkának, esszencnck, sörnes, 
conserveknek, káposztának, zsírnak és ola­
joknak, keméuyfából, újak és használtak 
minden nagyságban es mennyiségben rak- 

16-20 taron és legolcsóbban beszerezhető

l) ESI DER LÁSZLÓ nül Noviverbás
(Bácska) PoStanska ulica, őzv. Waguer-haz.

hmm

Nov.
12

Éjféli nap 
országa.

I Rendkívül érdek feszítő 
I amerikai dráma 5 fel- 
, vonásban.

i jflKjBBMMMIBBBBBMBBWHBBBMNBHMrffliWrHMH Wf\

VASARUK,
u' h-zT er. MMBUM

rudvasak, W'inter-kocsitcngelyek, meretlemezek, 
tető-zár-cső-horgany. horganyozott és fehér- 
bádog-Ieniezek, öntött tüzhelylapok, öntött 
lemez kész tűzhelyek, ekék, ekekések, szerszám­
acélok, sodrony," sodronyszegek, szerszámok, 
csavaráruk, hitelesített üzleti egyensulymérle- 
gek, épület és butorvasalások, kr,pitelek, asztal­
lábak, disz-fafaragványok, kovácsszén, kátrány, 
valamint egyéb vasáruk állandóan nagy válasz­

tékban raktáron 2369

KUSZLt GYŰ in
vaskereskedésében Novisad (Újvidék) Temerini 

utca 8. szám alatt.

IC I rt ríj *4 két pár malom kűjárat,
i-rflít-CIvf komplett, ára 12.5C0

dupía hengerszék ;,/s os, ára 13000 
Dinár es egy moziberendezés, motor, 
din mv, vetítőgép stb, ára 20.000 
Dir ár, négy drb. hengerszlta, dara- 
bonkint 3(00 Dinár 8—10 HP. hu­
zaton magános gőzkazán, idős, ára 
15 000 Dinár. — Rózsa Ferencz, 
Stara (Ó) Kanizsa, Bácska, 2 3

m lm

Féiház részem azonnal fkdo.!
Bővebbet: Zrínyi Petra ul. 43. 
szám alatt az ti dethelyiségben

t T. C.
; Van szerencsém t is-Jeléttel tadatni, hogy ed­

digi céütá sani Handler Adod ur kü ös 
e* turálségos megegv zéi folytán »

I H AM P L EH és VftPASZ

B1BMBF0H tiszta hangú, fatölcsé- 
res, 50 lemezzel eladó. 
Eötvös-tér 4. sz. alatt. 
(Fábián czipésznél.)

Barüiiyl-tEltpcc. az eisB sseperfasn,
a 100-as számit I hold telep 
házzal együtt eladó. Lakás a? ón­
nal átvehető. Bővebbet ugyanott, j

..«caeasmm*.. —.uwt»*".

c'gbfil ti épeit, míg én ezen cég őíszee 1 
aktivál és pasizi álval a helybeli piacon í 
39 év óta fennáPó

IL1CHT5CHEIH MÍÍHTQH Is TfiHSBI I
* cégbe tintuiajdouo;i minőségben be- I 

léptem. — Az u] vá la'a* to' ábbra is í
* tz eddigi he’yliégben I

Lichtschein Márton és Társai fldhja!
tör/, bej. cég ala't az edd gl alapon í 
szó iban nagyobb kere ekbea szén-é >es 
Irányításom síi t 'ovább vezettetik.

Midin 1 éem, hegy a r stem re eddig eőle- | 
gezett bizalmit továbbra Is feon'arfatil I 
szlvesk djék, bizlo-.itom, hogy ezentúl j 
Is a mrg’ZoVo't pontossággal és lelki- j 
lsmerctesEégk''! fogom klszolgél i jegy 
zeii kl .á'ó tiszteiét el

Vadász Béla.

BIMflHCSOHHBB

idősebb egyéne­
ket nagy jutalék­
kal a reggeli 
órákra felvesz 
a kiadóhivatal.

w v

Jómfnőségü házi szappan
5 kilós tételekb n is 12 50 dinárért 
kilórikint kapható

SAVOMERIE ,,ZORft“ ^OVI SAD
Regent Alexandra ul. b'1. — Viszont- 

3Ö56-2-2 elárusítóknak árengedmény.

UüsifSPBőksdíik figydffiétei
Egy nagyobb mennyiségű Westen- I 
féle zománcozott bádog> edény 
minden számban, valamint hor­
ganyozott vizveder 28, 30, 32
cm. nagyságban van raktáramon,

I melyeket a legolcsóbb napi árban 
ajánlok. — Kérjen árajánlatot.

I K.Tóth Antal vaskereskedő
Búza tér 11, sz. 3894-9 íO

ms I ..............................................' r ' Mii

OPTÁLÓK FIGYELMÉBE!
Ingatlan forgalmi iroda, közvetíti 

3773 birtokok, házak, szőllök és egyéb 
5-12 ingatlanok eladását és vételét

PECLEVA ENDRE, PÉCS
Zsohiay Vilmos utcza 5. szám.

..jawiov gBjter^ ;g>£y>a*-
ee !

Önálló 3954 2-2
vízvezeték szerelő

; Versed bor-
| különlegességek pincéje

azonnali belépésre kerestetik
Fischer Testvéreknél
Novisad, jevrejska u í 5 sz

! Novisadon Az Uprava Fon do v a palo­
tában Njegostva- ulica 3. szám alatt

! megnyílt

TŰZIFA
1--3M-«2TVííi*aso»$-.-z«^'5EJVx-^:síantu^-.av^

legolcsóbban beszerezhető 
hajó és waggoutétclekben

GERBER-sörgyár j
STA KI-BECS Ej. =

-‘»a***' ««m&r W '•■»WeMS-'

Újra megnyílt! Vidékiek figyelmébe 1 *

j Modern előnyomda. c
erjH A legújabb függöny, S:or, miljő,

^ tiltó, fehérnemű és r u h a mint a k « 
jB nagy választékban j£

I HUBVFElSQ-né Hői divaítsrmB s
JEVREJSKA (FUTAKI) U. 0. SZÁM.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

now*
12

í) cipkuszfenomén
Cirkuszdráma 6 felvonásban 

A főszerepben:
Luciano Albertiül

□ □lalDin □

MK KüáSOSPJBSÉMGW.'JrS^

B

Cand. Architekt
a bécsi műegyetemről elvállalja 
az e szakmába vágó összes ter­
vezések és más munkálatok el­
végzését. Cim a szerkesztőségben.
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